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,,Educarea tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naţionali
tate, şi în primul rînd a tineretului, în spiritul dragostei faţă de ţară 
şi al patriotismului revoluţionar, socialist, constituie o îndatorire perma
nentă care trebuie să ocupe un loc central în întreaga activitate politică 
şi culturală. Dezvoltînd recunoştinţa şi preţuirea faţă de strămoşii care, 
cu sacrificii şi jertfe uriaşe, au apărat fiinţa naţională a poporului, au 
purtat steagul luptei pentru libertate şi neatirnare, pentru dreptate na
ţională şi socială, trebuie să sădim în con.ştiinţa oamenilor sentimentul 
răspunderii faţă de moştenirea înaintaşilor, al hotărîrii de a duce mai 
departe, în noile condiţii istorice, făclia progresului şi civilizaţiei pe pă
mîntul României"1. De aceea educaţia ştiinţifică patriotică şi estetică se 
îmbină pentru ridicarea nivelului cultural şi de transformare a conştiin
ţei omului, chemat să facă faţă unor sarcini tot mai complexe, într-o 
societate aflată pe calea progresului. 

Muzeul în etapa actuală poate fi considerat un ,,sistem de mijloace 
de comunicare cu masele, în cadrul unor relaţii conştiente şi motivate 
de însăşi raţiunea de a fi a muzeului, ca instituţie prin care omul ia 
act de sine însuşi, prin care deci se regăseşte în tot ce a realizat mai de 
preţ, în lumina celor mai înalte şi nobile idealuri ale sale2• Comunicarea 
muzeului cu publicul trebuie să aibe tot mai mult caracterul unui act 
creator, să-l facă pe vizitator să participe cit mai mult şi mai intens la 
descoperirea conţinutului de idei încorporat în obiectele expuse, desco
perirea cadrului şi clementele care le-au dat naştere. 

De aceea, ,,muzeele sînt chemate să îmbogăţească cunoştinţele vi
zitatorilor, să le lărgească perspectivele ştiinţifice, să-i ajute să înţe
leagă, prin intermediul fenomenelor şi obiectelor prezentate în expozi
ţie, legile de dezvoltare ale naturii, societăţii şi gîndirii. Aşa se explică 

1 Ni co I a e Ce a u şes cu, Congresul educaţiei politice şi al culturii socia
liste, Ed. politică, Buc. 1976, p. 43. 

2 T r a i a n He r ş e n i, Muzeul, fenomen de conştiinţă socială, în „Revista 
muzeelor", 1965 nr. 3, p. 228. 
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de ce în condiţiile actuale din ţara noastră, funcţia cultural-educativă 
a muzeelor dobindeşte o pondere deosebit de mare în ansamblul activi
tăţii lor"3• ,,Muzeul permite prezentări sintetice, selective şi critice, 
asupra unor domenii ale ştiinţei, artei şi culturii, în cadrul unor pe
rioade mai mult sau mai puţin extinse, aceasta stind la baza prezen
tării expoziţionale. Muzeul exercită o puternică influenţă sugestivă da
torită caracterului veridic al conţinutului expoziţiilor permanente sau 
temporare, menite să transmită publicului larg cit şi specialiştilor, cu
noştinţe, idei, sentimente, după nivelul de înţelegere al fiecăruia4 • 

O metodă de comunicare imediată cu publicul, .aducîndu-i la cu
noştinţă anumite rezultate ale cercetării, concis şi într-o prezentare 
foarte simplă (panouri cu fotografii, hărţi, texte), este expoziţia tempo
rară sau itinerantă. 

A vînd în vedere marele eveniment pe care îl vom sărbători în anul 
1977 - Centenarul independenţei de stat - sub genericul Unitatea 
culturii şi artei populare româneşti, secţia de etnografie de la Muzeul 
Ţării Crişurilor a avut o bogată activitate expoziţională. 

Expoziţia itinerantă „Elemente stilistice ale ceramicii de pe terito
riul patriei noastre" a fost formată din 29 panouri cuprinzînd fiecare 
4-5 fotografii grupate după ctteva criterii - continuitate în formă, şi 
ornament de la ceramica dacică scoasă din săpăturile efectuate în Bihor, 
pînă în zilele noastre, asemănări ale ceramicii bihorene cu alte zone ale 
ţării în formă şi ornament. Această expoziţie a fost prezentă în toate 
oraşele judeţului, de asemenea în numeroase sate şi comune. 

,,Arta şi arta populară inepuizabile surse de inspiraţie pentru in
dustria modernă" o altă expoziţie organizată la fabrica „Alfa" din Ora
dea. Această expoziţie s-a organizat în scopul de a aduce în mijlocul 
muncitorilor de aici, o scrie de aspecte legate de munca lor, surse de 
inspiraţie pentru noile lor creaţii. Expoziţia a constat din fotografii şi 
albume de artă populară şi artă. Pentru lunile de vară s-a organizat la 
Casa de cultură a sindicatelor din Oradea în colaborare cu Casa de crea
ţie un tîrg al meşterilor populari din judeţ. Numeroşii vizitatori au pu
tut admira obiectele rezultate a unor meşteşuguri practicate şi azi, cum 
ar fi: olăritul, lădărit, cojocărit, sumănărit, spătărit, împletitul papurei, 
ţesut. Aceste obiecte au putut fi cumpărate de către vizitatori. In cadrul 
Zilelor culturii bihorene tot la Casa de cultură a sindicatelor s-a organi
zat o expoziţie intitulată: ,,Aspecte privind evoluţia meşteşugurilor 
populare în Bihor, de la origini pînă în prezent". Prima, privind felul 
organizării, expoziţia a cuprins la parter documente şi cărţi care atestă 
existenţa unor meşteşuguri pe meleagurile noastre, aceasta constînd din 

3 Bori s Z d e r c i u c, Din experienţa muncii de popularizare la Muzeul Sa
tului, în Muzeul satului, Anuar, 1966, p. 285. 

4 Corn e 1 I r i m i e, Muzeul contemporan, factor activ în realizarea edu
caţiei socialiste, în Muzeul contemporan, factor activ în realizarea educaţiei so
cialiste, Oradea, 11-12 septembrie, 1971, p. 66. 
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fotocopii după documente de arhivă, ceramică rezultată din săpăturile 
efectuate în judeţul Bihor, şi o expoziţie de carte etnografică şi artă 
populară. La etaj a fost organizată o expoziţie cu obiecte rezultate a 
meşteşugurilor care se mai practică şi azi: olărit, lădărit, cojocărit, su
mănărit, ţesut, împletituri de papură. Pentru a da o notă deosebită 
acestei expoziţii, meşterii au lucrat cîteva obiecte în faţa vizitatorilor. 
La buna reuşită a acestei expoziţii şi-au adus contribuţia pe lingă orga
nizatori, Arhivele statului, Biblioteca judeţeană şi Casa de creaţie. Ast
fel de expoziţii, secţia noastră, organizează în fiecare an în cadrul zile
lor culturii bihorene. In colaborare cu secţia de patrimoniu, s-a organi
zat la muzeul nostru prima expoziţie cu obiecte ale colecţionarilor din 
Oradea intitulată „Ceramică şi lemn în colecţiile din Oradea". Expoziţia 
s-a bucurat de un viu interes din partea vizitatorilor. 

O iniţiativă deosebită a avut secţia noastră organizînd încă din 1975 
expoziţii de artă populară în schimb cu muzee din alte judeţe. Primul 
schimb l-am organizat cu Muzeul Banatului din Timişoara cu expoziţia 
„Sumane şi cojoace din Banat" şi respectiv la Timişoara „Sumane şi 
cojoace din Ţara Crişurilor". In 1976 acest schimb s-a organizat cu Casa 
Băniei din Craiova, care a deschis la Oradea expoziţia „Scoarţe şi chili
muri olteneşti", iar noi „Sumane şi cojoace din Ţara Crişurilor" la 
Craiova. După vernisarea acestor expoziţii au avut loc în sălile respec
tive, sau în faţa muzeului, concerte de muzică populară cu solişti şi 
instrumentişti locali. 

Credem că aceste expoziţii sînt binevenite şi au o importanţă deo
sebită, deoarece venim în întimpinarea vizitatorilor dezvăluindu-le o se
rie de lucruri, poate uneori necunoscute, făcîndu-i să le preţuiască şi 
prin aceasta să aprecieze munca deosebită depusă de înaintaşii noştri 
pentru realizarea acestor valori. 

In anul 1977 vom continua aceste schimburi cu alte judeţe printre 
care: Olt, Ialomiţa, Suceava, Vilcea. 
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